

省十里坪监狱:让法治阳光遍洒高墙

本报记者 王春苗 通讯员 羊伯鸣

一个负面执法案例足以摧毁成百上千次的正面宣传效果;任何一次消极执法,都有可能成为社会公众质疑监狱法治建设的放大器和助推器,甚至动摇社会百姓对于法治的推崇和关切……作为国家刑罚执行机关,省十里坪监狱深刻理解公正执法、规范执法的重要意义,始终把公平正义作为价值追求,不断健全完善监狱执法监督体系,深化狱务公开,积极开展普法宣传,有效提高监狱执法公信力,不断推进法治监狱建设。

狱务公开不断深化 减刑假释公开透明

减刑假释,一直是社会各界关注的焦点。

2018年8月,省十里坪监狱在官方微博公众号上对罪犯当月减刑、假释裁定结果进行公布,这是该监狱首次在新媒体上公布此类信息,接受罪犯家属的监督。

而在大墙内,罪犯除了可以自助查询自己的计分考评、刑罚变更执行等重要服刑信息,还能够了解监狱执行刑罚和管理过程中的法律依据、程序、结果以及对结果不服或有异议的处理方式等信息。

一内一外,阳光透明。省十里坪监狱刑罚执行科民警介绍,如果家属和罪犯对减刑、假释的公布情况存在疑问,还可以在监狱官微或者专网的互动平台上进行投诉和举报,也可以通过“监狱长信箱”等渠道表达意见。

此外,监狱还建立了公开反馈制度,向罪犯公开反馈理由,稳定罪犯改造情绪,鼓励积极改造。例如,对拟报假释罪犯但未能通过当地司法部门审前调查的进



举行开放日,接受社会监督

开展普法宣传教育 法治监狱注入新力量

提升民警的法律素养,是法治监狱建设的组织保障。为此,省十里坪监狱通过搭建平台,多途径开展普法宣传教育,强化民警法治思想、提高民警执法水平。

2018年5月17日,省十里坪监狱“阳光公职律师工作室”正式成立。当天,5位具有律师资格的民警接过监狱聘书,开启了以“监狱民警”和“公职律师”双重身份参与法治监狱建设的新征程。

“阳光公职律师工作室”从最初开展监狱普法宣传和一般法律服务,逐渐拓展到接受罪犯法律咨询、开展罪犯普法讲座和提供申诉服务等。据统计,公职律师队伍成立以来,协助开展法律咨询服务活动459人次,为大墙内送去“法治大餐”的同时,又提升了自身的执法能力。为进一步丰富公职律师实战经验,监狱积极开展“阳光公职律师工作室”法律沙龙活动,根据民警在日常监管执法过程中遇到的问题,进行剖析研讨,引起了民警浓厚的兴趣。“这样的沙龙实操性很强,听到其他民警的经验分析,总会让我茅塞顿开。”监狱民警感慨道。

2020年8月19日,省十里坪监狱获颁“浙江省法治宣传教育基地”匾牌,普法宣传有了新要求。为此,监狱秉承“法治、平安、和谐”理念,以“科学布局、因地制宜”为原则,打造集法治元素、人文历史、自然风光为一体的法治文化宣传阵地——十里坪法治公园,成为省属监狱系统首个以法治宣传为主题的公园,让民警职工随时随地接受法治熏陶。创新打造普法品牌:线下建立“法律坪说”品牌,充分发挥监狱公职律师的法律专长,定期开展法律沙龙,线上建立“镜湖润法”论法在线,在监狱微信公众号发布法治宣传6期,取得良好的普法宣传效果。

从深化狱务公开、推进阳光执法,到坚持执法监督、做好规范化执法,再到开展普法宣传,省十里坪监狱走出了一条法治监狱建设新路子,为平安浙江、法治浙江建设贡献了监狱智慧。

“我们将以更加积极开放的姿态,向社会展示监狱的公正透明,提升社会对监狱工作认知度和群众满意度,让社会群众了解新时代监狱的新职能、新定位,让法治阳光洒遍高墙的每一个角落。”省十里坪监狱监狱长羊伟杰表示。

行政政策层面反馈;对法院裁定不予减刑、假释的罪犯进行裁定理由反馈;对监狱评审会评审后不宜呈报的罪犯进行书面反馈;对罪犯申述、控告检举的案件落实“三一制度”并对罪犯进行一对一反馈等。一项项措施,让大墙内的工作置于阳光之下,有效促进执法工作规范化。

“我们的核心追求就是让这个过程彻底公开,以此来推动监狱执法工作的透明化,真正实现公正执法。”省十里坪监狱副监狱长胡六志介绍说,“监狱还推行罪犯年终评比听证会,旁听罪犯可质询,拟奖励人员可辩解,确保公平公正。”

由内外共同监督 促进执法规范

司法是维护社会公平正义的最后一道防线,而强化执法监督检查、规范执法行为则是实现司法公平公正的重要保证。为此,省十里坪监狱自内而外,积极开展内部监督、主动接受外部监督。

2019年9月,18位来自金华、温州等地政府部门领导、人大代表、政协委员、律师等各界人士走进十里坪监狱,接过“执法监督员”聘书,监狱领导向执法监督员详细介绍了罪犯计分考核、分级处遇管理以及减刑假释暂于监外执行办理等工作的规范化操作,同时,受聘的执法监督员走进监区开展执法监督。监狱定期向社会执法监督员通报监狱执法情况,寄发征求意见函,发挥社会执法监督员的作用。

除了聘请社会执法监督员,省十里坪监狱还通过“监狱开放日”“监狱长接待日”、召开监地联席会、亲情帮教等形式,向社会展示监狱工作的同时接受社会监督。

为推进内部执法监督工作,省十里坪监狱严格执行《浙江省监狱机关执法评议考核办法(试行)》,制定下发《执法责任制工作实施方案》,建立“一月一监督,一季一重点”执法监督模式。切实做到年初有安排、内容有重点、季度有落实。

监狱对“局长信箱、监狱长信箱、监区长信箱、检察院信箱、法院信箱”进行了规范设置,定期开启信箱,收集执法信息并积极处置。法制科、监察科还对即将出监罪犯进行出监谈话教育,听取他们的意见和建议。

值得一提的是,监狱还向罪犯发放“你最想对警官说的一句话”调查表和刑满释放人员问卷调查表,收集民警管理、公正执法、生活卫生管理等方面的执法信息,了解监狱的执法环境、执法形象和执法公信力情况。据统计,2020年,省十里坪监狱对刑释前罪犯开展无记名问卷调查5064人次,收集重要信息24条,收到监狱长信箱反映问题和建议71条,并对反映的各类问题及时调查核实、督促整改,做到问题处置百分百,取得良好效果。



“法律坪说”为罪犯答疑解惑

浙江省十里坪监狱会见须知



你可以知道的医疗保障信息



减刑假释新政,那些你Get了吗?



盛宴:普法大餐“十菜一汤”,上菜喽!



新宪法学习宣传看这里!



2018年法制工作我们这样干!



狱务公开——会见更新看这里



狱务公开 | 你所关心的就是我们关注的!

